

В

должности главы Хохольского муниципального района Михаил Петрович Ельчанинов немногим больше года. А до этого руководил Семилукским и Репьевским районами Воронежской области. Так что есть база для сравнений. Поэтому и разговор наш начался с вопроса:

— Михаил Петрович, как вы оцениваете потенциал района — экономический, социальный, культурный? Существует ли такое понятие «хохольский характер»? И в чем его особенности?

— Я бы назвал Хохольский район идеальным. Он средний, компактный по территории, по численности населения (около тридцати тысяч жителей), удобно расположен относительно областного центра. Постановлением ВЦИК РСФСР район был образован 18 января 1935 года, так что скоро будем отмечать 85-летний юбилей. Первоначально административный центр вновь образованного района находился в селе Хохол, позднее центром стал рабочий поселок Хохольский. В современных границах район существует с января 1965 года. Здесь плодородные черноземные почвы, одни из лучших в области, благоприятный климат, наконец, по территории района протекает река Дон. В общем, я бы сказал, есть все условия для интенсивного земледелия и животноводства, перерабатывающих производств. Что же касается характера... Пожалуй, можно выделить такие черты коренных жителей, как хорошая упертость, настойчивость в достижении поставленной цели, предприимчивость, любовь к родной земле, верность традициям. И это тоже работает на конечный результат.

— И каков же он, этот результат?

— В прошлом году объем валовой продукции района составил более 10 млрд рублей, из них 4 млрд приходится на долю промышленности. Темп роста промышленного производства (126,1%) превышает среднеобластной показатель. По прогнозам, в текущем году сельское хозяйство превзойдет прошлогодний уровень на 5, а промышленность на 15 процентов.

В лидерах — наш сахарный завод (компания «Продимекс»), благодаря которому когда-то и возник рабочий поселок Хохольский, а также сравнительно недавно перебазировавшийся к нам из Воронежа мыловаренный завод (компания «Эфко Косметик»). В аграрном секторе лидируют крестьянско-фермерское хозяйство А.В. Князева, ООО «Дон», инвестором которого является Г.В. Чернушкин, известный производитель мебели «Ангстрем», ООО «Ряба» под руководством В.В. Мурашкина, сельхозпредприятие «Большевик» Ю.А. Мыскова, СПК «Староникольский» В.Е. Полухина, АО «Юбилейное» Е.А. Воищева. По надоям молока и производству мяса район находится на передовых позициях в области. С каждым годом растет число субъектов малого и среднего бизнеса. Сейчас в районе создано более 900 предприятий. Ожидается, что их торговый оборот по итогам 2019 года превысит 3,5 млрд рублей.

Производственная сфера — это рабочие места, налоги, те самые основы, на которых строится эффективная социальная политика. И вот важнейший интегральный результат — все 36 населенных пунктов района живы и не видно домов с заколоченными окнами, у людей есть работа. Ежегодно у нас вводится около 20 тысяч квадратных метров жилья, район прочно занимает второе место в области по выполнению программы закрепления на селе молодых специалистов. Населенные пункты газифицированы, пользуются централизованным водоснабжением. Газом отапливаются все социальные объекты района и 85 процентов жилья. В каждом селе имеются образовательные и медицинские учреждения, дома культуры, клубы, спортивные и детские площадки, парки.

— Согласитесь, местному начальству, каким бы искусным и старательным оно ни было, далеко не все под силу: ресурсы-то ограничены. Трудно представить путь руководителя ровным и гладким, без острых ситуаций и непредвиденных обстоятельств.

— Могу назвать, по меньшей мере, три инфраструктурных проблемы, решение которых выходит за пределы обычных муниципальных возможностей. Нельзя назвать благополучным положение с питьевой водой, в некоторых поселениях воды не хватает и она неудовлетворительного качества. К решению непростой проблемы мы уже приступили. В этом году начались геологоразведывательные работы на территории Петинского поселения, их цель — найти источники чистой воды для дальнейшего строительства водопровода. Вторая проблема — нехватка энергетических мощностей, большой износ электросетей. И, конечно же, требуется реконструировать и расширять сеть автодорог. Нынче почти каждая сельская семья владеет автомобилем, для транспорта требуется асфальтовое покрытие. В поселке Хохольском на очереди — строительство биологических очистных сооружений. Без них невозможно расширять производство и возводить новое жилье. И еще важная и наболевшая тема для района — строительство двух средних школ — в селе Гремячем и в поселке Опытная станция.

— Известно, что не хлебом единым жив человек. Какая ситуация в районе с тем, что определяет духовную суть человека, радует людей, помогает жить и работать, повышает тонус, придает силы?

— Духовность, культура не живут сами по себе. Человеческая общность формируется и определяется традициями, качеством жизни, бытовыми условиями. И тут многое зависит от власти, активной позиции руководителей — от губернатора до главы сельского поселения. Наверное, каждый из нас замечал: две соседних области или два района имеют примерно одинаковый уровень социального и экономического развития. Но в одном селе — дороги

приличные, бурьян выкошен, заборы покрашены, все чисто и аккуратно. А в другом — сорняк на улицах, свалки, усадьбы неухоженные. Почему такая разница? Да потому что в одном месте благоустройство стало совместным делом власти и населения, а в другом пущено на самотек. В Хохольском районе мы всячески поддерживаем некоммерческие организации, территориальное общественное самоуправление, проекты инициативного бюджетирования, направленные на обустройство населенных пунктов. Нам важно знать, что нужно жителям конкретного поселения для достойной и интересной жизни. Высокие экономические показатели для того и достигаются, чтобы содержать на хорошем уровне учреждения здравоохранения, культуры, спорта, другие социальные объекты. А без этого жизнь не может быть полноценной. Ведь когда человек присматривается к району, подыскивает село для переезда на постоянное место жительства, он интересуется не только работой, но и тем, есть ли в селе школа, клуб, спортивные площадки, парк. Люди понимают, что без этого дети не вырастут здоровыми и развитыми, да и самим будет нелегко жить.

Местная власть учитывает эти факторы в своей работе. В нынешнем году открыли две ясельные группы на 100 детей, решив вопрос с обеспечением малышей местами. В районе прекрасный, один из лучших в области, спортивно-оздоровительный комплекс, бассейн, стадион, лыжероллерная трасса. За последние годы реконструировали и крупные Дома культуры, и небольшие сельские клубы. Оснастили их современным техническим и сценическим оборудованием, мебелью. В ближайших планах — строительство новых клубов в селах Староникольское и Новогремяченское. Стоит задача войти в областную или федеральную программу развития сельской культуры, чтобы получить финансовую поддержку.

— Общественная, культурная жизнь — села, района, области — во многом определяется традициями, опытом предыдущих поколений. И в Воронежской области есть районы и села «певческие», «ремесленные» или «спортивные». А чем славится Хохольский район?

— А вы пойдите для начала в наш музей народного творчества, он так и называется «Мастера». В нем есть зал, рассказывающий о ковроткачестве и знаменитой хохольской мастерице Марии Gladневой. В «Доме ремесел», например, однажды шили народные костюмы для знаменитого ансамбля «Воронежские девчата». А в селе Кочетовка к нематериальным памятникам культуры отнесено искусство изготовления рушников и головных уборов. Село Оськино славится старинным обрядом «Вождение русалки». Два десятилетия у нас проходит песенный фестиваль «На Казанскую». Далеко за пределами района известны ансамбли «Хохольские родники», «Былина», «Воля». Дом культуры в селе Устье — один из лучших в области, со спортивным залом, получил статус модельного. Его бессменным руководителем в течение 30 лет является заслуженный работник культуры России И.П. Панин. Все держится на народных традициях, их надо только уметь поддерживать, распространять, сочетая с современными тенденциями и культурными запросами людей.

История здешних мест уникальна. На территории сел Борщево и Костенки сохранились следы древних поселений. Костенки в археологической литературе называют «жемчужиной палеолита». А за славянской культурой середины I тысячелетия до н.э. закрепилось название «Борщевская». Костенки и Борщево могли бы стать основой для создания современного туристского кластера, приносящего славу и, конечно, доходы, району и области.

В 2020 году мы отметим 75-летний юбилей Победы в Великой Отечественной войне. Семь уроженцев района стали Героями Советского Союза, а Пётр Фёдорович Шипилов из села Никольское-на-Еманче – кавалером ордена Славы трех степеней. В селе Гремячем в честь 60-летия Победы в Великой Отечественной войне 9 мая 2005 года открыли величественный военно-мемориальный комплекс. В братских могилах здесь захоронены 1566 советских солдат – участников освободительной Острогожско-Россошанской операции.

Из нашего района вышли писатель и ученый генерал Николай Дмитриевич Тараканов, руководивший операцией по ликвидации последствий Чернобыльской аварии, кинорежиссер Василий Степанович Панин, председатель знаменитого колхоза «Великий Октябрь», фронтовик и краевед Николай Григорьевич Пегарьков.

С хохольской землей прочно связал свою научно-педагогическую деятельность известный в дореволюционной России педагог Николай Фёдорович Бунаков. В селе Петине он создал образцовую школу для крестьянских детей, народный театр, построил для этих учреждений здания. Педагог-просветитель читал публичные лекции для крестьян, устраивал торжественные чествования годовщин Пушкина, Белинского, Кольцова, Гоголя, ставил спектакли. Втянувшись в земскую деятельность и став гласным уездного и губернского земств, Н.Ф. Бунаков в 1902 году был избран в знаменитый комитет о нуждах сельскохозяйственной промышленности.

Педагогические и просветительские традиции Бунакова в 60-х годах прошлого века продолжил учитель Иван Фёдорович Раздымалин. Воронежское село Костенки прославилось на всю страну школьной научно-производственной бригадой, созданной этим удивительно талантливым человеком. Опыт академика И.Ф. Раздымалина по сей день изучается и используется российскими педагогами.

В селе Костенки родился и вырос олимпийский чемпион по стрельбе из пистолета Алексей Гуцин. В 1960 году в Риме в напряженной борьбе спортсмен завоевал золотую медаль Олимпийских Игр.

Творческая биография многих воронежских литераторов связана с хохольской землей. В Гремячем родился прозаик Петр Сысоев. Здесь же в средней школе учился яркий, самобытный писатель нашего времени Вячеслав Дёгтев. В редакции районной газеты с сентября 1969-го по май 1971 года работал известный поэт Алексей Прасолов. В 50-е годы прошлого века в район приезжал автор «Василия Тёркина» и главный редактор журнала «Новый мир» Александр Твардовский, избравшийся на нашей земле депутатом Верховного Совета РСФСР.

Обо всем этом надо, конечно же, помнить, приобщать к истории, краеведению и культуре молодежь. Что усвоишь в молодости, то и останется в характере на всю жизнь. А форм и вариантов вовлечения школьников в содержательный и полезный досуг, активной жизненной позиции, раскрытия творческого потенциала и природных способностей предостаточно. Районные конкурсы, смотры, фестивали — их десятки для детей и для взрослых. Хохольцы являются постоянными участниками областных и российских конкурсов художественной самодеятельности и спортивных соревнований. Задача местной власти — поддерживать активных и талантливых людей, создавать необходимые условия для развития культуры, спорта, краеведения, сохранения народных традиций.

Беседовал Сергей РЯБИНИН